

Детская энциклопедия

Белгородская чёрта



УДК 94 (470.325) (031)

ББК 63.3 (2 РОС – 4 Бел) я 20

Б – 43

Авторский коллектив: Е. М. Талалаева, Р. А. Сапелин, О. С. Муштаева,
Б. И. Осыков, Ю. В. Кумейко.

Рецензент: доктор исторических наук, профессор кафедры теологии
НИУ «Белгородский государственный университет» В. В. Пенской

Белгородская черта: энциклопедия для детей/ АНО «Издательский дом
«Мир Белогорья»; [В. Ю. Кумейко, О. С. Муштаева, Б. И. Осыков и др.;
под ред. Р. А. Сапелина]. – Белгород: Мир Белогорья, 2018. – 104 с. : ил.

ISBN 978-5-9907211-2-8

Книга «Белгородская черта. Энциклопедия для детей» посвящена важному
периоду истории Белгородской области – строительству Белгородской оборо-
нительной черты и её значению в истории Московского государства в XVI – XVII
веках. В этом богато иллюстрированном издании рассказывается о строителях
и защитниках Белгородской черты, о том, как жили люди в то время, чем за-
нимались, как вели хозяйство, от каких врагов оборонялись и т. д. Книга рас-
считана в первую очередь на детей, но содержит важную информацию для
родителей и педагогов.

УДК 94 (470.325) (031)

ББК 63.3 (2 РОС – 4 БЕЛ) я 20

Издательский дом «Мир Белогорья» выражает благодарность за помощь в подготовке книги
Белгородскому государственному музею народной культуры, Белгородскому государственному
историко-краеведческому музею, Корочанскому районному историко-краеведческому музею
в с. Клиновец, АНО «Лаборатория изучения средневековой истории «Хранители» (Белгород),
Станции юных техников Белгородского района, главному археологу ООО «Белгородская архе-
ологическая экспертиза» А. А. Божко.



Содержание



«Встал мой край богатырской заставою».....	3	Строители и защитники Белгородской черты.....	36
Крепость на Белой горе.....	6	Социально-сословная структура российского общества в XVII в.....	42
Как и где строилась Белгородская черта.....	12	С каким оружием воевали защитники Белгородской черты.....	44
Какие города и крепости входили в состав Белгородской черты.....	19	Духовные святыни Белгородской черты.....	47
Города Белгородской черты, располагавшиеся на территории других районов.....	33	Как жили защитники Белгородской черты.....	51



На Белгородской черте.....	56
Ши да каша – пища наша.....	62
В татарском плену.....	65
Памятные знаки Белгородской черты.....	73
«Дикое поле»: сериал о жизни наших предков.....	80
Братья наши меньшие на Белгородской черте.....	82
Как сделать макет башни своими руками.....	87
Словарик.....	90
В каких музеях региона можно найти информацию об истории Белгородской черты.....	93
Алфавитный указатель.....	96
Из документов РГАДА.....	98
Список использованной литературы.....	99

Крепость на Белой горе



В 1500-1600-е годы на Русскую землю постоянно совершали набеги отряды Крымского ханства. Грабили, жгли города и сёла, а людей брали в плен, обращали в рабов. Пленников татары продавали восточным купцам в Крыму и на заморских рынках. В 1571 году сорокатысячная орда хана Девлет-Гирея прорвалась к самой Москве и подожгла её: «город и церкви, и посады – всё выгорело».



Царь Фёдор Иоаннович повелел поставить надёжный заслон врагу: города-крепости Бел Город, Оскол и Волуйку.

Отряд воинов-стрельцов и строителей под началом двух князей-воевод двинулся в путь на юг, к Северскому Донцу. Миновали Тулу, Орёл. Потянулись безлюдные степные просторы. В высоких травах казаки-разведчики, что ехали впереди отряда, наткнулись однажды на мальчонку.



Василёк. Деревню нашу крымцы пожгли. Кого убили, кого повязали в неволю. Отец у меня гончаром был, сети рыбакские плёл. Он по дороге умер, а я сбежал ночью... Возьмите меня с собой!



Наши современники часто называют Белгородскую оборонительную черту засечной чертой. Но это неправильно: засеки были лишь частью оборонительных укреплений, как валы и другие преграды – и построенные людьми, и природные. Засечной чертой именовали оборонительную черту по реке Ока. Во всех документах того времени наша оборонительная линия называлась только «Белгородская черта».

Слово «надолба» происходит от глагола «надолбить». Конструкция надолб состояла из двух частей: долотом в бревне выбивались отверстия или выемки, в которые потом вставляли другое бревно.

Засеки и валы

Там, где лесов не было или было очень мало, строили огромные **земляные валы** – высокие заграждения из насыпанной земли. Из более чем 800 километров Белгородской черты около 140 составляли земляные валы!

Валы не просто насыпали из земли. Чтобы они были крепкими, их обкладывали толстыми ветками и дубовыми брёвнами. А чтобы дожди их не размывали, часто внутри вала закапывали деревянные трубы для стока воды.

Но это были не просто укреплённые земляные насыпи: на многих опасных участках через каждый километр (а то и полкилометра) прямо на валах строили наблюдательные башни. Территории, окружённые валами с четырёх сторон, назывались «**земляными городами**». В четырёх городах Белгородской черты (**Белгород, Яблонов, Болховец, Нежегольск**) земляные валы были важной частью городских укреплений. В городах **Бельский, Верхососенск, Челновой** укрепления располагались за валом.

Валы возводили не только для того, чтобы не пустить врага на Русь, но и чтобы не выпустить его – взять в плен или уничтожить. Были случаи, когда татары заставляли пленников рыть сквозь валы проходы, чтобы спастись бегством от русского войска.

Особенностью богатых лесом мест были **засеки**. Так называли заграждения из поваленных крест-накрест деревьев, укреплённые деревянными кольями, камнями и т.д. Кроны деревьев «смотрели» в сторону противника.

А ещё вокруг крепостей устанавливали **надолбы** – врытые в землю навстречу врагу тяжёлые заострённые столбы. Это были передовые укрепления, их часто ставили за крепостными стенами или валами. Выстраивали надолбы линиями в два-три, а то и четыре ряда. Также надолбы ставили вокруг слобод и посадов, не защищённых крепостными стенами.



Строители и защитники Белгородской черты



Главным назначением городов-крепостей Белгородской черты была защита центральных районов Руси. Поэтому и население городов состояло в основном из служилых людей. Посадские люди (ремесленники, торговцы и земледельцы) жили в основном в крупных городах – Белгороде, Воронеже и других. Хорошие кузнецы и плотники были на вес золота. Особенно ценились ратные люди, которые владели кузнецким и плотничным ремеслом.

Кто служил на Белгородской черте

Самой важной на Белгородской черте была сторожевая служба – в неё входили **сторожи** и **разъездные станицы**. Сторожами в Русском государстве XV-XVII веков называли конные посты впереди засек и валов. Только вокруг Белгорода располагалось 15 (!) сторож, окружая заселённую часть Белгородского уезда. Каждая сторожа состояла из трёх-четырёх человек. Стояли они на Изюмском и Муравском шляхах, возле сёл и деревень.

Главный правитель города-крепости назывался **воеводой**.

Воеводами Белгородской черты служили дальние предки великого поэта Александра Пушкина: **Фёдор Тимофеевич Пушкин** был воеводой в **Хотмыжске**, а **Борис Иванович** – в **Яблонове**. Ещё до строительства черты, когда отдельные крепости не были соединены оборонительными сооружениями, воеводами Белгорода были ещё один предок Пушкина – **Гаврила Григорьевич** и предок писателя Ивана Тургенева **Афанасий Дмитриевич Тургенев**. Одним из первых воевод Белгородской черты был старший сын освободителя Москвы Дмитрия Пожарского – **князь Пётр Пожарский**. Правда, вспоминают о нём как о человеке, который не обладал большими способностями к управлению. Своим продвижением по службе он был обязан знаменитому отцу.

Воеводе подчинялись «солдаты» – **служилые люди**, так в XIV-XVIII веках на Руси называли людей, обязанных нести военную или административную службу в пользу государства. В разные времена их ещё называли **ратными** или **государевыми людьми, вольными слугами, ратниками, послужильцами**. Служилые люди делились на два разряда: служилые «по прибору» и «по отечеству».

Социально-сословная структура российского общества в XVII в.

Привилегированные сословия

(феодалы)

Думные чины

окольничие,
дьяки, бояре,
думные дворяне

светские

Московские чины

дворяне,
боярские дети

Городовые чины

стольники,
стряпчие,
московские
жильцы

духовные

Духовенство

чёрное
(монахи)

белое
(священно-
служители)

Памятные знаки Белгородской черты

Белгородские археологи много лет изучают остатки сооружений на месте крепостей, валов и рвов Белгородской и Изюмской оборонительных линий.

Остатки земляных валов и рвов сохранились на территории Карповского, Болховецкого, Нежегольского, Корочанского, Яблоновского, Новооскольского и Верхососенского участков Белгородской черты – это современные Яковлевский, Шебекинский, Новооскольский городские округа; Корочанский и Красногвардейский районы.

Лучше всего сохранились сооружения города-крепости Нежегольск. Здесь и сейчас ещё видны огромные рвы и валы, прекрасно укреплённый въезд в крепость.

Хорошо сохранился и вал от Корочи до Яблонова. Если ехать из Белгорода в сторону Нового Оскола, справа перед Яблоновым виднеется земляная насыпь. Сейчас она выглядит невзрачно, а в XVII веке была непреодолимым препятствием для татарской конницы.

К сожалению, часть археологического наследия Белгородской черты уничтожена: валы и земляные городки распахивали, через них прокладывали автодороги, на других участках валов строили кладбища. Только специалисты сейчас могут точно определить, остался ли тот или иной овраг или холм от оборонительных укреплений или был естественным природным препятствием.

От деревянных башен и стен уже ничего не осталось: дерево – материал недолговечный. Поэтому нужно сберечь то, что ещё не разрушили природа и человек: участки земляных оборонительных сооружений и другие археологические памятники Белгородской черты. Часто даже сами жители белгородских сёл не знают, что холмик за их домом – это остаток вала, а овражек недалеко от дороги – не что иное, как защитный ров, через который враги не смогли пробиться к крепости...

И всё же если вы соберётесь в путешествие по местам, где проходили её сооружения, найдёте много чего интересного.

Изюмскую черту (её называли Новой линией, или Новопостроенной чертой) протяжённостью 530 километров построили в конце XVII века, когда уже было завершено возведение городов Белгородской черты. Она начиналась у города Уседа.

Несколько городов Изюмской черты, которая проходила преимущественно по территории Украины, расположены на территории Белгородской области – например, Новый Полатов (современное село Ливенка в Красногвардейском районе).

На меловой горе в районе авторынка на месте первой крепости установлен крест.



На месте второй крепости Белгород, на 2-м Корочанском переулке, в сентябре 2016 года установили памятный камень.



Белгород

Белгород – главный город-крепость Белгородской черты – дважды переносили с одного места на другое. Неподалёку от северной границы третьей крепости в Белгороде построили ресторан «Башня». Он немного похож на одну из башен крепости. А вот остатки крепостного вала можно увидеть, если идти вниз от проспекта Славы в сторону Гражданского проспекта.



На месте, где стояла третья белгородская крепость, в Белгороде в декабре 2014 года построили ресторан «Башня», стилизованный под старинную башню на земляном валу.